

## 不断刷新经济增速 持续扩大经济规模

### 真抓实干勇争先 担当作为促发展

——访长安区区长吴概球

□石家庄日报记者 宋韵

“2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是全市‘推动经济总量过万亿、实现弯道超车的跃升之年、展示之年’。长安区作为省会拥河发展的主战场、主力军，使命在肩、责任重大。我们将坚定信心、乘势而进，加快推进中国式现代化在长安区展现美好图景。”长安区区长吴概球表示，长安区将在确保今年工作圆满收官的基础上，自我加压、勇挑重担，自觉调高坐标系、跑出加速度，瞄准最强定目标，向着最快进度，各项工作在全市第一方阵中争先进位、展现担当。

长安区将全力以赴把思想、时间和精力集中到项目建设上来，坚持工作围绕项目抓、干部围绕项目转、资金围绕项目投、政策围绕项目定，特别是建立项目动态监测机制、协调推进机制、包联帮扶机制、定期考核机制，确保已投资2025亿元的246个项目快建设、早见效。同时，落实市委、市政府“6+2+2”城市更新决策部署，对太平河片区、复兴大街和北三环市政化改造，以及高品质城中村改造和老旧小区试点项目等重点工程，领导分包、清单管理，一线协调、事不过夜，全力以赴做保障、抓进度，重安全、保质量，不断刷新省会城市颜值。

为做好招商引资工作，长安区四大班子主要领导各领衔一个产业，分包领导和分包镇街，分管领导和所管部门捆绑考核，形成招商竞赛，设立红黑榜、奖先惩后，形成招大引强、比大比多的浓厚氛围，确保2023年招引落地项目200个以上，投资200亿元以上。同时，牢固树立服务项目建设和企业发展的“店小二”意识，深化“政企服务连心卡”制度，建立“首问负责”“共同负责”“一把手负责”“一次办结”和“督导一体”“4+1”责任体系，营造主动作为、贴心服务的服务氛围，做到“服务围着市场主体转、本土企业和外来企业一个样”。

吴概球表示，长安区将以党的二十大精神为引领，全面落实市委经济工作会议安排部署，真干实干用心干，用实际行动为加快建设现代化、国际化美丽省会城市，打造让本地人自豪、外地人向往的魅力之城贡献长安力量。

招商、以商招商、差异化招商和产业链招商，让重大项目“顶天立地”、小项目“铺天盖地”成为井陉矿区最亮丽的风景。

做好做优各类服务保障。全面优化营商环境，实行区级领导牵头、小团队跟进、专人负责相融合的项目分包跟踪服务机制，为项目量身提供“服务套餐”，最大限度缩短落地建设周期。落实好科研经费加计扣除、减税降费等普惠性政策，执行企业正常生产经营“免打扰”和“涉企执法检查报备”，让企业排除干扰、安心经营，一心一意谋发展。全方位强化要素保障，发挥工业园区主战场作用，大力度推进闲置、低效用开发利用，让“项目等地”成为历史，让“拿地即开工”成为常态。

“我们有信心、有决心全力冲刺2023年经济发展工作，在全市发展‘跃升之年、展示之年’展现井陉矿区担当、作出矿区贡献！”段利勇说道。

□石家庄日报记者 杜倩倩

“井陉矿区将坚决贯彻落实市委经济工作会议精神，按照‘六个实现新跃升’‘七个迈上新台阶’部署，开局就发力、起步就冲刺，抓紧抓实每一天，努力把区域优势转化为经济发展质量、效益‘双提升’的强劲态势，为加快建设现代化、国际化美丽省会城市贡献井陉矿区力量。”井陉矿区委书记段利勇介绍说。

做大做强特色主导产业。牢牢把握高质量发展这一首要任务，抢抓我省“深化制造业高端化、智能化、绿色化

转型，延伸钢铁产业链条，发展精深加工，开发特种钢材”和我市强力推动五大主导产业实现新跃升的重大机遇，充分释放石钢“龙头”带动效应，全力打造集原材料生产、深加工、铸锻造、智造加工等为一体的特钢全产业链，构建具有区域特色的现代产业体系“四梁八柱”，把井陉矿区建成智能高端、绿色低碳的特钢新材料装备制造强区。

做深做实全员招商引资。坚决树立没有招商引资一切都是零的理念，在“全员招商引资年”活动基础上，进一步将2023年确定为“招商引资突破年、项目建设攻坚年”，动员全区上下以百折不挠、敢打必胜的劲头，持续开展精准

生产，提升农业发展质量。

奋力推进农业项目建设。牢固树立“项目为王”理念，深入开展农业投资项目提升年活动，加快实施中央厨房产业工程、种业振兴、中药材产业提升、滹沱河美丽乡村示范带建设等九大工程项目，总投资274亿元，带动农业农村高质量发展。

强力实施乡村建设行动。接续实施农村人居环境整治提升五年行动，推进农村厕所革命，实施村庄清洁攻坚行动，开展美丽乡村建设。深入开展乡村振兴示范创建，打造一批示范县、示范乡镇和示范村。

着力深化农村改革。深入做好农村承包地改革管理，健全农村承包地承包经营权流转服务体系。强化农村宅基地制度改革管理，开展盘活农村集体资产资源专项行动，巩固提升农村集体产权制度改革成果。培育壮大新型农业经营主体，加快农业生产托管服务提档升级。

### 抢抓机遇 加快推进农业农村现代化建设

——访市农业农村局党组书记、局长王溪波

□石家庄日报记者 杜倩倩

“12月22日召开的市委经济工作会议明确了‘六跃升、六展示’的目标，为我们做好明年‘三农’工作指明了方向。全市农业农村系统将进一步凝聚共识、抢抓机遇、担当奋进，以乡村振兴战略为统领，以农业供给侧结构性改革为主线，以项目建设为抓手，重点在以下五个方面持续发力。”市农业农村局党组书记、局长王溪波说。

全力保障粮食安全和重要农产品有效供给。全面落实粮食安全党政同责，深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，推进种业振兴，开展粮食高质高效示范创建，

新增优质强筋麦10万亩以上，推广大豆玉米带状复合种植10万亩以上。加强高标准农田建设，新建和改造提升25万亩。推进“万元田”示范创建，提升果蔬等特色优势产业发展质量。实施畜牧业提质增效工程，加快建设一批标准化、智能化规模养殖场，提高现代化养殖水平。

大力推动农业高质高效绿色发展。发展节水农业，重点实施浅埋滴灌等农业节水项目，实现高效节水灌溉。发展生态循环农业，探索农业废弃物资源化利用有效模式。发展智慧农业，推进农业物联网试验示范，推动“智慧农机”“无人农场”建设。发展“三品一标”，围绕主导产业推进品种培优、品质提升、品牌打造和标准化

生产，提升农业发展质量。

奋力推进农业项目建设。牢固树立“项目为王”理念，深入开展农业投资项目提升年活动，加快实施中央厨房产业工程、种业振兴、中药材产业提升、滹沱河美丽乡村示范带建设等九大工程项目，总投资274亿元，带动农业农村高质量发展。

强力实施乡村建设行动。接续实施农村人居环境整治提升五年行动，推进农村厕所革命，实施村庄清洁攻坚行动，开展美丽乡村建设。深入开展乡村振兴示范创建，打造一批示范县、示范乡镇和示范村。

着力深化农村改革。深入做好农村承包地改革管理，健全农村承包地承包经营权流转服务体系。强化农村宅基地制度改革管理，开展盘活农村集体资产资源专项行动，巩固提升农村集体产权制度改革成果。培育壮大新型农业经营主体，加快农业生产托管服务提档升级。

搭建市校人才合作平台。开展“携手名校、才智汇石”市校合作专项行动，市县两级共与32所国内知名高校建立合作关系。与北京大学附属人民医院共建国家区域医疗中心项目，与西安交通大学合作建立国家技术转移中心，推进河北工业大学石家庄研究生培养基地建设。开展“高校学子家乡行”，选聘100名“校园引才菁英”，吸引高校优秀毕业生到我市创业发展。积极开展高校学生暑期社会实践，吸引省内外431所高校的2300名学生来我市进行社会实践。

打造科技协同创新平台。建立石家庄中海科技创新博士研究院，中关村协同发展中心等平台，共建共享产业基地和科技成果，促进产业链、创新链、人才链深度融合。

目前，全市设立诺贝尔奖专家工作站8家、院士工作站8家，博士后科研工作站16家、分站14家，建成省级以上科技创新平台459家、产业技术研究院45家。

一项项改革环环相扣，一项项举措持续发力，人才“红利”持续释放，人才引擎正在为石家庄高质量发展注入澎湃动能。

(上接03版)

让人才优势与企业所需精准对接，我市精准选派科技特派团，向52家有需求意愿的专精特新示范企业精准匹配52个市科技特派团，为企业开展“一对一”科研技术合作和成果转化服务。同时，制定《石家庄市专精特新企业科技特派团工作制度》和《绩效评价办法》，聚焦5大主导产业科技创新和成果转化，协调做好30个专精特新“小巨人”企业科技特派团服务保障工作。

我市坚持靶向精准，不断拓宽引育才“大视野”。

实施院士培养专项行动。制定出台《石家庄市院士培养专项行动实施办法》和《石家庄市院士培养对象团队建设实施方案》等政策文件，在平台搭建、项目支撑、团队建设、院士合作等方面提供全方位支持保障，着力打造一支具备院士培养潜质的战略科学家队伍。

举办首届“海石杯”高层次人才创新创业大赛，重点围绕新一代电子信息和生物医药产业两大领域，设置5个赛区，面向21个科技发达国家和地区以及北京、天津、成都、西安等国内重点城市征集高层次人才创新创业项目737个，遴选优质获奖项目129个，达成落地意向55个。

举办石家庄市高层次人才云端交流洽谈会，组织534家大中型企事业单位提供高端岗位9227个，签订人才引进协议3910人；运用“互联网+”手段，搭建常态化高层次人才云端招聘平台；发挥中国石家庄人力资源服务产业园辐射带动作用，在19个县（市、区）建立人力资源服务工作站，实现“园区+服务站+企业”全方位对接服务。

加强科技、教育、卫生健康人才队伍建设，着力提升

科技创新平台能级，对新建和新认定的国家级和省级高端科研平台，给予最高1000万元资金奖励；开展名师名校长培养工程，市财政每年投入不低于1000万元支持名师名校长培养；启动首届“石家庄工匠”选拔工作，计划选拔100名“石家庄工匠”，对入选的高技能人才给予2万元一次性奖励。

我市坚持“突出重点、主动服务、精准施策”，创新实施多项在全省、乃至全国具有领先性和影响力的人才举措。市人力资源和社会保障局四级调研员范海青告诉记者，在摸清我市现有人才总量、层次的基础上，我市编制了急需人才战略引进指导目录，为精准有效开展引才工作打好基础，同时，持续深化职称制度改革，畅通高层次人才、高技能人才、急需紧缺人才职称评审“绿色通道”，继续扩大自主评审范围，优化实施市政府特贴制度，以精准有力的举措广聚英才而用之。

### 机制灵活 广搭平台聚才留才

不求所有、不求所在、但求所用。

为用好京津冀人才智力平台，我市创新开展柔性引才，制定《石家庄人才飞地认定实施细则》，鼓励企业在京津等人才技术聚集、科创资源丰富地区设立研发机构、众创空间、引才工作站等人才飞地，最高给予100万元资助。举办京津院士、专家“石家庄行”活动，先后邀请70多名院士、专家与石药集团、科林电气等企业深度对接，解决技术难题230多个。建立京津冀产学研联盟、中关村科技园石